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fi talyigás tót.
— augusztus 6.

(y.) Meghalt a talyigás tót fe­
lesége. Csak egy talyigás tóté és 
lám a fővárosi lapok hasábokon 
át tárgyalják annak a nyitramegyei 
szegény tót napszámosnak hőstet­
tét, aki beteg feleségét nyolc napig 
tartó jobb és rossz hegyi és sík 
utakon talyigán húzta föl Nyitra- 
vármegye északi részéből Buda­
pestre. Elhelyezendő őt valamelyik 
kórházban. Hiába hozta: már meg­
halt. Az asszony szegény már bol­
dog. A talyigás tót, szegény az 
szomorú. Hiába húzta a talyigát, 
hiába féltette szerelmetes életepár- 
ját. Tette pedig a szegény tót e 
kétségbeejtően vakmerő utat első 
sorban szeretettől áthatott lelke 
ösztönétől. Vezérelte a nyomorú­
ság. Jobban mondva kényszeritette, 
mert nem rendelkezett azon osztrák 
értékű 4 frt 75 krajcárokkal, mibe 
a hét órás vasúti utazás került volna.

Szent igazság, szivünkből szól, 
amit egvik lap ir: „Szeretnék keb­
lünkre ölelni azt a rongyos, szurtos 
tótot, mert olv kimondhatatlan mér­
téke ’ nyilatkozott meg tettében a 
szeretetnek, önfeláldozásnak, hogy 
ez a lelki nemesség igen magasra 
emeli őt sok földi hatalmas felett.

Ám a szivünk szava után ön­
kénytelenül ajkunkra jö ily eset 
hallatára a kérdés: Szabad-e, lehet-e 
a mi modern korunkban ilyen do­
lognak előfordulni? Vájjon kike­
rülhetetlen volt-e arra a szegény 
emberre, hogy beteg nejét talyigan 
huzza fel Nyitrából Budapestre? 
Hát olyannyira koldus volna a mi 
hazánk, oly szívtelen emberek lak­
nák már, hogy más módja a se­
gítségnek teljesen ki volt zarva.

Sajnos, e kérdésre a mai viszo­
nyok mellett nem igen felelhetünk 
másként, mint igennel.

Minden kis egzisztencia addig 
jó nálunk, amig annak munkaere­
iét egyéni értékét az erősebb, a 
hatalmasabb kiaknázhatta. Azután 
eldobja, mint a kifacsart citromot. 
Az éhező kis ember jajkiáltása nem 
talál meghallgatást, mert a világ 
zaja elég erős arra, hogy azon at 
fülünkbe fel ne hatolhasson az 1 ^en 
apró-cseprő vészhang. Egy szegény 
ördöggel több vagy kevesebb - 
ugyan kinek fájna ezért feje?

És ez a mi nagy bűnünk. Ez 
az amin a társadalomnak, a művelt 
közönségnek segítenie kell.

Ezer és ezer kis ember hagyja 
el hazánkat évről-évre, jobb, biz­
tosabb talajt keresve arra, hogy a 
létért való küzdelme ne legyen 
kárbaveszett fáradozás.

Nem okolhatjuk ezért a kor­
mányt, az államhatalmat. Ellenze-

kieskedő kortesfogás az, minden 
bajunkért a kormányt és a hatalmat 
szidni. Hiszen a józan ész maga 
cáfolja le első sorban az ilyen lár­
mát. De okozzuk és méltán azokat, 
kiknek a jó sors megadta a módot 
arra, hogy a szegényen, elhagyot­
takon saját káruk és megterhelte- 
tésűk nélkül segíthetnének. De mily 
nehéz egy „kurta" úrhoz is bejutni 
a szegény apró embernek, milyen 
fogadtatásban van része, ha kérni 
jő, ha esedezik azért, hogy szeret­
teinek kenyeret kérjen nem ingyen, 
nem alamizsnaként, de becsületes 
munkája árán. Menjen dolgozni!
Ez a sablonos elutasítás minden­
hol, — de arra már nem tudna sem 
hatósági közeg, sem senki megfe­
lelni, hogy hova menjen hát dol­
gozni? Talán el kellett volna jönnie 
annak a holicsi tótnak a sátoralja­
újhelyi piacra? Igaz, hogy itt most 
2 korona a napszám a szőlőhe­
gyeken. De Holies mégis csak távol 
esik Sátoraljaújhelytől. S a baj, ha 
más alakban bár, de itt is jelen 
van. Ez nem lokális betegség, de 
országos.

Nem helyes gondolkodásra valló 
dolog, ha gyülölnök a tehetőseb­
bet azért hogy több élvezetet en­
ged meg magának vagyona jö­
vedelméből mint a szegény. — 
Vagyon közösséget, anyagi egyen­
lőséget hajhászni, ezért demagó- 
goskodni — ostobaság. A törvé­
nyes rend és a jogrend felforga­
tására törekvő őrült ideák ezek. 
Nem arról van szó. —- Csak arról 
hogy emberek vagyunk mindnyá­
jan^ — kötelességünk mint embe­
reknek embertársaink baját meg­
látni, ínségét szeretettel megelőzni, 
segélyére erkölcsi prédikációk mel 
lőzésével segédkezet nyújtani.

Lám ebben pedig már a mai 
modern kor, a mai társadalom 
sivár lelkülete tanulhatna a kor­
mánytól, amelynek szociális po 
litikájában napról-napra a huma 
nitás levegője duzzasztja rémé 
nyeinket. Legutóbb is fényes 
példaadás volt részéről az állami 
ayermekmenhelyek fellállitásával az 
elhagyatott gyermekek ügyének 
felkarolása.

De a mi modern társadalmunk 
gyermeke már sem a katekizmus­
ból sem a jobb példákból szívja 
magába az emberszeretet nemes
tanát, de kicsiségétől kezdve a 
gyakorlati élet-tapasztalas alakítja 
át lelkét annak befogadására es 
növelésére.

Társadalmi ellentétek, kaszt 
korlátok felállítása nem ehet a XX. 
század művelt gyermekének fel­
adata. Emberek vagyunk mind­
nyájan, a szeretet szent eszmeje­
nek kell lelkűnkben túlsúlyra ver-

gődnie. S ez esetben nem lesz 
szociálista kérdés föld- és vagyon 
osztó értelemben, de lesz a kicsi­
nyek részéről becsülés a nagyok 
iránt, s a nagyok részéről szem­
rehányást nem ismerő, nem sértő, 
hanem segítő szeretet a kicsinyek­
kel szemben.

Társadalmunknak e kérdés meg­
oldásánál szebb és sürgősebb fel­
adata nincs. Ez megoldatván nem 
lesz „talyigás ember", — nem 
lesznek családirtó öngyilkosok, nem 
lesznek rémdrámák.

Szeretet! Emberbarát! érzés! 
Jöjjön el a ti országtok.

Xossuth-ünnep.

augusztus 7.

A borvám klauzula. A Hazánk
cimü lap országszerte és ebből egy 
helyi lap itt a Hegyalja közönsége 
körében nagy riadalommal közölte a 
hirt, hogy Széli Kálmán az olasz 
borvám klauzula megszüntetését ad 
graecas calendas elhalasztotta. A 
Magvar Nemzet, a kormány félhiva­
talosa ezt a híresztelést a legerélyesebb 
hangon visszautasítja. Ez említett hí­
resztelést is tartalmazó támadásra 
megjegyzi e felhivatalos, hogy „vád­
jainak alaposságáról semmiféle adata 
nincs, mert nem lehet, annak jogo­
sultságáról tehát még maga sem 
lehet meggyőződve". A borvám klau­
zuláról szóló híresztelés — úgymond — 
„egyszerűen nem felel meg a való­
ságnak." így végzi a határozott hangú 
cáfolatát: „Határozottan valótlannak 
és alaptalannak bélyegezzük e cikk 
minden állítását, magára a lapra és 
közönségére bízva, hogy e kijelenté­
sünkből maguknak a konzekvenciát 
levonják."

A közadók behajtása. Egymás­
után fordulnak most a vármegyei tör­
vényhatóságok a képviselőházhoz a 
közadók behajtásáról szóló törvény 
módosítása iránt. Régi panasz az és 
komolyan megszívlelendő, hogy a koz- 
adók miatt a nyári hónapokban meg­
indítani szokott végrehajtási eljárások 
a kisgazdáknak és a szegény népnek 
egyaránt nagy károkat és költségeket 
okoznak, anélkül, hogy az államnak 
haszna volna azokból. Az aratási mun­
kálatok és egyéb mezőgazdasági teen­
dők idején a gazda fizetni nem tud, 
de azért a végrehajtó egyre a sarká­
ban jár. Ung-vármegye kezdeménye­
zésére tegnap újabban Komárom- és 
Zalavármegyék kérik arra a törvény- 
hozást, hamson oda, hogy az adóvég­
rehajtásokat csak az októberi és janu­
ári évnegyedekben foganatosítsák, ami­
kor a gazda már fizet, ha pénze van, 
foglalás és adóvégrehajtás nélkül is. 
Sajnos, e kérvények már csak októ­
berben kerülnek a képviselőház elé. 
Kívánatos volna azonban, ha a pénz­
ügyminisztérium addig is intézkednék 
a végrehajtások felfüggesztése iránt.

— aug. 6.

Az országos lelkesedésnek duz­
zadó árja, mely Kossuth Lajos 
születésének százados jubileumát 
övezi, itt szülővármegyéje szék­
városában, ahonnan dicsőséges pá­
lyájára elindult, elöntötte a szive­
ket és elméket. A nevéhez és 
emlékének fényéhez méltó lelke­
sedéssel készülnek megünnepelni 
ezt az évfordulót.

Fölemelik ez ünnepet a napi- 
politika sivár ködéből abba a szfé­
rába, amelyben Kossuth nagy 
alakja ragyog, oda ahol a kegye- 
letes megemlékezés lángjait nem 
szabad a pártpolitika fellobbanó gö- 
rög-tűzével háborgatni, ahol a szent 
megemlékezés a lelkesedés duzzadó 
árján keresztül méltó lendülettel 
emelkedhetik hozzá, akiben immár 
egy nagy történeti hősünket, közös 
dicsőségünk szférikus bajnokát ün­
nepeljük, a szabadságharc dicső­
séges emlékét, a szabadelvüség 
lánglelkü apostolát, egy szabad és 
dicső nemzeti korszak, egy nem­
zeti reneszánsz megteremtőjét.

Ezért volt dicséretes, hazafias 
és szép dolog Sátoraljaújhely vá­
ros kiküldött bizottságában _ id. 
Mecz7ier Gyulának az az előter­
jesztése, hogy Kossuth Lajos szá­
zadik évfordulója minden pártpo­
litikán felül emelkedve a nagy 
névhez méltóan Sátoraljaújhely 
város közönségének osztatlan rész­
vételével ünnepeltessék. Ez a ter­
mészetesen helyesléssel és lelkesen 
fogadott előterjesztés és annak 
keresztülvitele tereli ezt az ünne­
pet abba a mederbe, ahol Kossuth 
Lajos neve köré a legtisztább for­
rások millióiból ömlik össze a 
szent nemzeti közérzés „a kegye- 
letes megemlékezésnek mérhetlen 
tengerévé".

A bizottság üléséről szoló rész­
letes tudósításunk egyébként a 
következő:

— aug. 5.
Sátoraljaújhely r. t. város képvi­

selőtestülete által kiküldött bizottság id. 
Meczner Gyula elnöklete mellett e hó 
harmadikán ült össze, hogy azon em­
léktábla ügyében, amelyet Kossuth 
Lajos volt sátoraljaújhelyi lakóházá­
nak falában fognak elhelyezni, végle­
ges megállapodásra jussanak.

Jelen volt a gyűlésen Hornyay 
Béla dr., Schön Vilmos dr., Staut 
József és ifj. Meczner Gyula h. pol­
gármester.

Már előleges megállapodás folytán 
is köztudomású, hogy ez emléktáblát 
a 100-ik évforduló alkalmából szep­
tember hónap 21. napján vasárnapon 
fogják ünnepélyesen leleplezni.

A bizottság az ünnepély programm- 
ját a következőleg állapította meg:

A sátoraljaújhelyi gyártelepi zene­
kar a város utcáin kora reggel ébresztő 
zenével vonul végig. Felkérik Sátor-

T.mnnk mai liánt A Oldftl.
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aljaujbely összes hitfelekezeti leiké- 
szeit. liogv az ünnepség napjan kuzob 
megegvezéssel reggel 8 órától kezdo- 
dŐleiT a templomaikban hálaado íbtem 
tiszteletet tartsanak, olyképpen, hogy 
azok lehetőleg délelőtt 11 óráig be
ieztessenek. , . rn

Délelőtt 11 órakor a varosháza
előtt diszünnepség lesz, a melye * 
városháza erkélyéről a varos po^á- 
mestere fog megnyitni. Az unne 
beszéd megtartására Kossuth János 
dr képviselőtestületi tagot kérik fel. 
Itt a dalárda a Szozat-ot fogja ene-

E diszünnepség után a város kép­
viselőtestülete és a közönség az em­
léktábla leleplezéséhez a helyszínére 
a Weinberger József tulajdonát kepezo 
főutcái (a Csillag-köz sarkan) levő 
ház elé vonul, ahol a gyönyörű impo­
záns márvány emléktábla az epulet 
előoldalának ‘közép-felső részen lesz 
elhelyezve.

Az emléktábla felirata ez lesz:
Ebben a házban lakott

KOSSUTH LAJOS
1KW>. évben.

Születésének 100. évfordulója alkalmából 
megjelölte Sátoraljaújhely város közönsége 

1902. év szeptember 21-ón.
E leleplezési aktusnál Horny ay 

Béla dr. mond beszédet. Ezután pe­
dig id. Bajusz József, mint volt 
1848 4J-iki Honvéd egy remek alkalmi 
költeményét fogja elszavalni. Erre a 
polgármester a város közönsége ne­
vében az emléktáblát átveszi. Itt a 
dalárda a Himnuszt fogja énekelni

A leleplezési ünnepély lefolyása 
után a városi színházban közebéd 
lesz, amelynek rendezésével Staut Jó­
zsef és Hornyav Béla dr, bizottsági
tagok bízattak meg. ^

Ez ünnepség alkalmára pedig a 
bizottság javaslata szerint meghivatik 
a nagyközönség, a vármegye, testüle­
tek, társulatok és társaságok, valamint 
ennek a nagyszerű ünnepélyes meg­
emlékezésnek egy illusztris alakja, 
Kossuth Lajos fia, Kossuth Ferenc.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

kedési szabályrendelet folyó évi au­
gusztus hó B napjától a varos, főjegyző 
hivatalos helyiségében közszemlére k, 
..... téve. Felhívom ennélfogva mind­
azokat, kik a képviselő testület hatá­
rozata és a szervezkedési szabályren­
delet ellen felebbezéssel élni akarnak, 
hocry fellebbezéseiket törvényes határ­
időn belül adják be. Sátoraljaújhely, 
1902 évi Augusztus hó 4-én ifj. Jiecz- 
ner Gyula h. polgármester.

)( L j árvagyám. Sárospatak vá- 
ros képviselőtestületének legutóbb 
tartott ülésén hat pályázó közül Har­
sány i Mihályt választottak meg árva- 
crvámnak. Helyébe városi tanácsosnak 
Pavletits Ferenc választatott meg.

v Fegyelmi vizsgálat. Barthos Jó­
zsef főszolgabíró Visnyev Zoltán mi- 
kóházi jegyző ellen az anyakönyvveze­
tés mellett tapasztalt mulasztások miatt 
a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot
elrendelte. _ ___ ____ __

HÍREK.

A „próba14 bál.
— aug. (1.

)( Városi közgyűlés. Sátoraljauj- 
íely város képviselőtestülete folyó hó 
Lén délután 2 órakor ifjabb J/eczner 
Gyula h. polgármester elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgy- 
sorozatból kiemeljük a következőket. 
dzv. Szkrak Józsefnéval a tornacsar­
nok melletti terület kisajátítási ügyé­
ben megkötött szerződés elfogadására 
15 napos közgyűlés, — ellenben a 
Csoltkó József vételi szerződésének 
elfogadására 80 napos közgyűlés tű­
zetett ki. — Ezután a kormánybató- 
ságilag jóváhagyott gyámügyi szabály­
rendelet kihirdeitetett s a pénztári 
vizsgálatokról telvett jegyzőkönyvek 
bemutatása tudomásul vétetett. — A 
polgármester szabadságon lévén, a 
szabályrendelet értelmében helyette­
séül ifjabb ISÍeczner Gyula árvaszéki 
ülnök, ennek akadályoztatása, vagy 
összeférhetetlenségi eseteknél Pataky 
Miklós városi főjegyző jelöltettek ki. 
— Ezzel a közgyűlés véget ért.

)( Adóelengedés szélviharok ellen. 
A közigazgatási bíróság olyan határo­
zatot hozott, mely a gazdakörökben 
bizonyára örömet fog kelteni. Kimondta 
ugyanis, hogy szélvihar által okozott 
kárt elemi csapásnak kell minősíteni, 
melyért a károsultnak joga van adóel­
engedést kérni. Ez a határozat azért 
nagyon fontos a gazdákra nézve, mert 
eddig valahányszor a viharokozta ká­
rokat bejelentették, a pénzügyi ható­
ságok mindannyiszor elutasították kér­
vényeiket.

)( Hivatalos hirdetmény. Sátor­
aljaújhely város polgármestere ezennel 
közhírré teszi, hogy a képviselőtestü­
letnek a szervezkedési szabályrendelet 
módosítása tárgyában folyó évi julius
hó 5-én 155/8844 szám alatt kelt ha­
tározata s az azzal elfogadott szervez-

Egvszerü, kis soros garmond Iliit 
akartam a „próba11 bálról Írni s íme 
eroquie megírására ösztönözött a tol­
iam. így jár az újságíró, ha a helyett, 
hogy constatálna: filozofál. Ha nem 
csupán a puszta tényt értékeli, de
melancholiko-romantikus hangulatban 
reflexiókat fűz olyan igénytelen, kis­
szerű dologhoz, mint egy „pioba

’ Csupán azért rovom bővebben a 
sorokat, mert elvégre az „első görbe 
nap“ remminiscentiája feléled lelkem­
ben is, lelkűnkben is, mikor meg 
ifjak és bobok valónk s varázszsal 
birt még reánk a „veleu táncolt 
cotillion, vagy pláne a négyes, plane 
— a második.

Nem lehet tehát csodálkozni azon, 
hogy az én referádám croquie-vá bő­
vült, utóvégre a bálok blazirt referense 
is volt valaha naiv és fiatal és míg 
most a hölgyektől kapott rózsákat mar 
elkervadásuk után a föld porába dobja, 
akkor, régen, egykor őt is izgatta az 
rőu csokrából lehullott rózsa levele. 
Ne csudálkozzunk, ha az ifjúság ya- 
rázsos bimbófakadásának illata méla 
akkordokra készteti a referenst, ha a 
fiatalság sugárözönében megfürdetett 
lelke áradozni kezd,— hogy úgy mond­
jam: — a múltakon borong, mert egy­
kor — ismétlem; ő is fiatal \olt és 
bohó.

A Révész Imre növendékeinek 
tánc vizsgája ez évben is nagyon jól 
sikerült; a szó eredeti értelmében vett 
jeunesse d'orée valóban bájos volt s 
poétikus, mint egy barcaróla.

A bemutatott táncok közül a fran­
cia gavotte, a rokokó világ e kedves, 
bájosan finom tánca tetszett legin­
kább s a kis hölgyek és urak cos- 
tümjeikkel; empir ruhájukkal, hajpo­
rozott hajukkal, csattos cipőcskéikkel 
bevarázsolták a nézőt Du Barry és 
Pompadour asszonyok korába — de 
tisztán.

Azonkívül volt caduca tánc is és 
csattogtak a castagnettek és csörög­
tek a cipőkön a csörgők s felhang­
zott a spanyol táncdana melodikus 
zenéje...

Sikert aratott a magyar szóló is 
és a bálkirálynő: Csécsy Irénke szóló 
tánca. Nagyon szépen táncolt s nem 
hozta zavarba a fiatal urak éljenzése, 
kik úgyis tudtára adták, hogy ő az 
est királynője.

Eél 11 órakor aztán általánossá 
vált a tánc vigalom és fesztelen han­
gulatban tartott hajnali két óráig. A 
táncmesternek természetesen szintén 
kijutott a táncvigalom folyamán a 
megérdemelt éljenzésből ... ^

— Az amerikai magyarok nemzeti 
zászlója. Az amerikai magyarok köre­
ben nagy mozgalom indult meg az 
Országos Nemzeti Szövetség által fel­
ajánlott nemzeti zászló és a zászlót 
vivő küldöttség fogadtatására. E kül­
döttség, melyet Zseni Józsel vezet, 
augusztus 17-én indul el Budapestről, 
fiiakén száll hajóra és szeptember 1-én 
érkezik meg New-Yorkba, hol több, 
mint száz magyar egyesület tog a kül­
döttség elé a tengerpartra vonulni 
zászlókkal, zenekarokkal. Az ünnep­
ség, mely mint a legrégibb amerikai 
magyar egyesület tiz éves fönállásának 
örömünnepe, több napig tart és igen 
nagyszabású lesz. A küldöttséghez 
csatlakozhat bárki, aki ezen szándékát 
július hó végéig az Országos Nemzet­
közi Szövetséggel tudatja (A II. Here 
pesi-ut 72.). Részvételi dij az amerikai 
1—2 heti tartózkodást is beleértve, 
^400—1800 korona személyenkint.

— Buzakoszoru. A gróf Lónyay 
Elemér és neje, Stefánia főhercegnő 
bodrog-olaszi gazdaságában az aratás 
végezte, ősi szokás szerint nagj ün­
nepéllyel ment véghez. A sárospa­
taki banda már a mezőn várta az 
aratókat, akik a nagykoszorut elké­
szítve zeneszó és vig dalolás mellett 
négyes sorokban haladtak a tisztilak 
felé. Elől mentek a leányok és asszo­
nyok. hozva a felpántlikázott arany­
kalásza buzakoszorut, utánuk halad­
tak a férfiak felvirágozott kaszákkal 
és sarlókkal. A tisztilaknál a kepés- 
gazda felköszöntötte a grófi párt és 
hálaadásul a bő termésnek a kepés- 
csapat elénekelte a ,,Hálát adunk ne­
ked óh Isten16 cimü zsoltárt. A díszes 
koszorút, Szeniczei János jószágigaz­
gató és Neuvirth Béla tiszttartó me­
leghangú szavak kíséretében átvette 
és a fáradságot nem ismerő szorgal­
mas aratókat magyarosan megven­
dégelték. A kepés-bál másnap íegge- 
lig tartott.

— Személyi liirek. Horváth Sán­
dor a helybeli kegyes rendi ház rek­
tora Thurzó-füredre utazott. 
Schmiedt Lajos rendőrkapitány egy 
havi szabadságáról haza érkezett és 
a mai nappal átvette hivatala veze­
tését.

— Anna-bál Erdöbényón. Az erdő- 
bényei fürdőben szombaton este fé- 
nvesen sikerült, kedélyes Anna-bál 
volt, amelyen a fürdő vendégeken kívül 
részt vett a környék intelligenciájának 
nagy része is. A bál reggeli 5 órakor ért 
csak véget, a négyeseket 40 pár tán­
colta. Tudósítónknak a jelenvolt höl­
gyek közül sikerült feljegyezni a követ­
kezőket; Asszonyok; Füzesséry Ödön­
né Hammersberg Jenőné (Liszka), 
dr.’ Ivröczer Lászlóné (Tokaj) Mauks 
Árpád né, Nagy Barnáné, Pilissy Nán- 
dorné, özv. Szakácsy Gyuláné, Szom­
jas Gusztáváé, Yecsei Oláh Miklósné. 
Leánvok: Hammersberg Elza, Anna 
és Ilona, Mauks Juliska, Prükler 
Ilonka, Szedlacsek Margit stb.

— Farizeuskodó polémia folyik két 
másik lap hasábjain arról, hogy mi tör­
ténjék a sátoraljaújhelyi izr. hitközség 
hitszónoki állásának betöltésével ? De 
bűnös is ez a polémia, mert ilyesmiről 
nem szabadna tudósításokat sugalmazni, 
még pedig olyan farizeuskodókat, ame­
lyek az egyik kézzel megsimogatják a 
most sikerrel szerepelt hitszónokot, a 
másikkal pedig kitessékelik, hogy men­
jen még haza, várjon egy-két eszten­
deig egy újabb pályázatra. Mindez a 
farizeuskodás hogy gyengén kifejezzük 

1 — közönséges taktika. A cél egyik része 
az, hogy a jelenlegi hitszónokot, akinek 
különben már visszavonhatatlanul fel­
mondtak, akit hasznavehetetlennek nyil­
vánítottak, továbbra is megtartsák. Más­
részt pedig az uj és sikerrel pályázó 
Weiszkopf dr. haladó, magyar volta, erős 
egyénisége, megnyerő modora, tudása 
és kvalifikációja nem kedves azoknak, 
akik a haladás ellen dolgoznak és akik­
nek nem volna innyük szerint, hogy 
a rozsnyói népszerű rabbi majdan ér­
deme és előnyei folytán itten a íő-

A.-^UriZt. i.

rabbi tisztét töltse be. Hát akik to­
vábbra is ilyen intenciókkal lógnak 
dolgozni, azok a magyar zsidóság ha­
ladásának és tekintélyének alaasoi eb­
ben a társadalomban. Mert itt ezt a 
kérdést továbbra elodázni nem szabad. 
Magyar hitszónokra a sátoraljaújhelyi 
statusquo izr. hitközségnek halasztha­
tatlanul szüksége van. Ha pedig Weisz- 
kopí erre alkalmas ember, amit külön­
ben azok a farizeuskodó tudósítások is 
elösmernek, akkor ebben a kérdésben 
hamarosan és véglegesen dönteni kell. 
Bízunk benne, hogy a hitközség veze­
tősége nem fog holmi aspirációknak 
egérutakat csinálni, hanem a magyar 
kultúra érdekében erélyesen és önér­
zetesen — dönteni.

— Biróválasztás. A halászatáról 
hires Bodrog Sára kis község amely 
szerény falucskájában csak biróválasz­
tás alkalmával lát urat, az elmúlt héten 
tartott tisztujitáskor valóban kitett 
magáért. A választás napján a halászok 
annyi halat sütöttek nyárson, hogy az 
egész gyülekezetei megvendégelhették. 
Községi bíróvá megválasztatott Kocsis 
Ferenc.

— Jubileumi zarándokutazás 
Lourdesba. Okt. o-iki Rózsaíűzér ünne­
pére országos zarándoklat indul a 
Szűz Mária kegyhelyére, Lourdesba. 
Indulás szept. 28-án, visszaérkezés 
okt. 15-én. Útirány; Budapest—Fiume 
(vasúton.) Yelencze—Milánó (1 napi 
tartózkodás). Genua—Nizza (1 napi 
tartózkodás). Marseille-Lourdes, hol 
4 napot töltenek a zarándokok. \ issza 
ugyanezen az utón. Felvilágosítással, 
programmal, szívesen szolgálnak a 
lelki vezetők; főt. Kada Mihály plé­
bános Szt.-Endre, Pest-m. és lot. 
Kompanek József esp. plébános Nagy- 
Stricze, Trencsén-m., ahol szeptember 
10-ig fogadtatnak el jelentkezések.

— Nyilvános nyugta. 20 korona 
azaz húsz koronáról, melyet Révész 
Imre tánctanitó ur, a sátoraljaújhelyi 
árvaház javára adományozott, midőn 
ennek átvételét elismeréssel, hálás kö­
szönet nyilvánítása mellett ezennel 
nyugtázom. Kelt Sátoraljaújhely, Uü--. 
évi augusztus hó 6-án. 1 áss Jozset 
egyleti pénztárnok.

— Bányakatasztrófa Amerikában.
A most érkezett amerikai lapok bor­
zalmas részleteket közölnek arról a 
katasztrófáról, amely a múlt hónap 
közepe táján történt Johnstown-ban.
Az egyik aknában a bányalég fölrob­
bant és száztizenöt munkás életét 
vesztette, köztük öt zemplénvárme- 
gvei is. Elrettentő figyelmeztetésül 
szolgálhat a Magyarországból kiván­
dorolni készülő embereknek, hogy az 
áldozatok legnagyobb része magyar 
ember. Amerikában ugyanis, ahol a 
tőke még feltétlen ur, a milliárdos 
bányatulajdonosok még annyit sem 
tesznek meg, hogy a szükséges elő- 
vigyázati rendszabályokat megtarta­
nák Nem tekintik bajnak, ha néhány 
munkás életét veszti, hiszen csakha­
mar akad más a kivándorlottak száz­
ezrei közül, a törvény pedig nem 
kényszeríti kártérítés megfizetésére a 
könnyelműségből elpusztult ember­
életekért. A johnstowni katasztrófá­
nál, mint eddig megállapították, a 
következő magyar születésű munká­
sok vesztették életüket;

Kanó ez András orláti (Abauj m.), 
28 éves, nős. Bartók János zsadányi 
(Abauj m.), 36 éves, nős. Simkó Ist­
ván hejcei (Abauj m.), 46 éves, nős. 
Dutka János bodókőujfalusi (Abauj 
m.), 40 éves, nős. Lapkő János zsa- 
dányi (Abauj m.), 30 éves, nős. Pre- 
zubai Mihány zsadányi, 38 éves. 
Horváth János, Sándor Péter, 18 éves 
nagylaki, (Ung m.) Nagy Sándor, 
nagylaki, (Ung m.) Gömörmegyeiek: 
Plaga Bálint, Vrabely Pál, Drobka
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aljaujhely összes hitfelekezeti lelké­
szeit. hogy az ünnepség napúm kuzos 
megegyezéssel reggel 8 órától kezdo- 
dőleg a templomaikban hálaadó i>tvnl' 
tiszteletet tartsanak, olyképpen, hogy 
azok lehetőleg délelőtt 11 óráig befe­
jeztessenek. ,Délelőtt 11 órakor a varosháza
előtt diszünnepség lesz, amelye *
városháza erkélyéről a varos pol»‘ - 
mestere fog megnyitni. Az unni 
beszéd megtartására Aossutii Janó. 
dr képviselőtestületi tagot kérik Jel. 
Itt a dalárda a Szozat-ot fogja éne­
kelni. , , i .

K diszünnepség után a varos kép­
viselőtestülete és a közönség az em­
léktábla leleplezéséhez a helyszínére 
a Weinberger József tulajdonát kepezo 
főutcái (a Csillag-köz sarkán) levő 
ház elé vonul, ahol a gyönyörű impo­
záns márvány emléktábla az epulet 
előoldalának közép-felső részén lesz
elhelyezve. „ , ,

Az emléktábla felirata ez lesz .
Ebben a házban lakott

KOSSUTH LAJOS
1836. évben.

Születésének 100. évfordulója alkalmából 
megjelölte Sátoraljaújhely város közönsége 

1902. év szeptember 21-ón.
E leleplezési aktusnál Hornyay 

Béla dr. mond beszedet. Ezután pe­
dig id. Bajusz József, mint volt 

49-iki nonvéd egy remek alkalmi 
költeményét fogja elszavalni. Erre a 
polgármester a város közönsége ne­
vében az emléktáblát átveszi. Itt a 
dalárda a Himnuszt fogja énekelni 

A leleplezési ünnepély lefolyása 
után a városi színházban közebéd 
lesz, amelynek rendezésével Staut Jó­
zsef és ílornyav Béla dr. bizottsági
tagok bízattak meg.

~ Ez ünnepség alkalmára pedig a 
bizottság javaslata szerint meghivatik 
a nagyközönség, a vármegye, testüle­
tek, társulatok és társaságok, valamint 
ennek a nagyszerű ünnepélyes meg­
emlékezésnek egy illusztris alakja, 
Kossuth Lajos fia, Kossuth Ferenc.

kedési szabályrendelet folyo évi au­
gusztus hu 5 napjától a városi főjegyző 
hivatalos helyiségében közszemlére ki 
van téve. Felhívom ennélfogva mind­
azokat, kik a képviselő testület hatá­
rozata és a szervezkedési szabály ren­
delet ellen felcbbezéssel élni akarnak, 
hoJy fellebbezéseiket törvényes határ­
időn bellii adják be. Sátoraljaújhely, 
1902 évi Augusztus hó 4-én nj. Jlecz- 
ner Gyula h. polgármester.

v XJj árvagyám. Sárospatak vá- 
ros képviselőtestületének legutóbb 
tartott ülésén hat pályázó közül H 
sánvi Mihályt választották meg árva- 
o-yámnak. Helyébe városi tanácsosnak 
j>ayletits Ferenc választatott meg.

v Fegyelmi vizsgálat. Barthos Jó­
zsef főszolgabíró Visnyev Zoltán mi- 
kóházi jegyző ellen az anyakönyvveze­
tés mellett tapasztalt mulasztások miatt 
a fegyelmi eljárást megelőző vizsgalatot 
elrendelte. _____

hírek.

A „próba" bál.
ainr. fi.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( Városi közgyűlés. Sátoraljaúj­
hely város képviselőtestülete folyó hó 
5-én délután 2 órakor ifjabb J/eczner 
Gyula h. polgármester elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott. A tárgy- 
sorozatból kiemeljük a köt étkezőket. 
özv. Szkrak Józsefnéval a tornacsar­
nok melletti terület kisajátítási ügyé­
ben megkötött szerződés elfogadására 
15 napos közgyűlés, — ellenben a 
Csoltkó József vételi szerződésének 
elfogadására 30 napos közgyűlés tű­
zetett ki. — Ezután a kormányható- 
ságilag jóváhagyott gyámügyi szabály- 
rendelet kihirdeitetett s a pénztári 
vizsgálatokról telvett jegyzőkönyvek

___tn/lrwnócnl -vótotott --------------------   Abemutatása tudomásul vétetett. — A 
polgármester szabadságon lévén, a 
szabályrendelet értelmében helyette­
séül ifjabb Meczner Gyula árvaszéki 
ülnök, ennek akadályoztatása, vagy 
összeférhetetlenségi eseteknél Pataky 
Miklós városi főjegyző jelöltettek ki. 
— Ezzel a közgyűlés véget ért.

)( Adóelengedés szélviharok ellen. 
A közigazgatasi bíróság olyan határo­
zatot hozott, mely a gazdakörökben 
bizonyára örömet fog kelteni. Kimondta 
ugyanis, hogy szélvihar által okozott 
kárt elemi csapásnak kell minősíteni, 
melyért a károsultnak joga van adóel­
engedést kérni. Ez a határozat azért 
nagyon fontos a gazdákra nézve, mert 
eddig valahányszor a viharokozta ká­
rokat bejelentették, a pénzügyi ható­
ságok mindannyiszor elutasították kér­
vényeiket.

)( Hivatalos hirdetmény. Sátor­
aljaújhely város polgármestere ezennel 
közhírré teszi, hogy a képviselőtestü­
letnek a szervezkedési szabályrendelet 
módosítása tárgyában folyó évi julius 
hó 5-én 15578844 szám alatt kelt ha­
tározata s az azzal elfogadott szervez-

E"yszerű, kis soros garatond hirt 
akartam a „próba'1 bálról Írni s íme 
eroquie megírására ösztönözött a tol­
iam. így jár az újságíró, ha a helyett, 
hogy const utál na *. filozofál. Ha nőin 
csupán a puszta tényt értékeli, de 
melancholiko-romantikus hangulatban 
reflexiókat fűz olyan igénytelen, kis­
szerű dologhoz, mint egy „próba 
bál.

Csupán azért rovom bővebben a 
sorokat, mert elvégre az „első görbe 
napu remminiscentiája feléled lelkem­
ben is, lelkűnkben is, mikoi még 
ifjak és bohók valánk s varázszsal 
birt még reánk a „veleu táncolt 
cotillion, vagy pláne a négyes, plane 
— a második.

Nem lehet tehát csodálkozni azon, 
hogy az én referádám croquie-vá bő­
vült, utóvégre a bálok blazirt referense 
is volt valaha naiv és fiatal, és mig 
most a hölgyektől kapott rózsákat már 
elhervadásuk után a föld porába dobja, 
akkor, régen, egykor őt is izgatta az 
„őu csokrából lehullott rózsa levele. 
Ne csudálkozzunk, ha az ifjúság ya- 
rázsos bimbofakadásanak illata méla 
akkordokra készteti a referenst, ha a 
fiatalság sugárözönében megfürdetett 
lelke áradozni kezd, — hogy úgy mond­
jam : — a múltakon borong, mert egy­
kor — ismétlem: ő is fiatal volt és 
bohó.

A Révész Imre növendékeinek 
tánc vizsgája ez évben is nagyon jól 
sikerült; a szó eredeti értelmében vett 
jeunesse d’orée valóban bájos volt s 
poétikus, mint egy barcaróla.

A bemutatott táncok közül a fran­
cia gavotte, a rokokó világ e kedves, 
bájosan finom tánca tetszett legin­
kább s a kis hölgyek és urak eos- 
tamjeikkel: empir ruhájukkal, hajpo­
rozott hajukkal, csattos cipőcskéikkel 
bevarázsolták a nézőt Du Barry és 
Pompadour asszonyok korába — de 
tisztán.

Azonkívül volt caduca tánc is és 
csattogtak a castagnettek és csörög­
tek a cipőkön a csörgők s felhang­
zott a spanyol táncdana melodikus 
zenéje...

Sikert aratott a magyar szóló is 
és a bálkirálynő: Csécsy Irénke szóló 
tánca. Nagyon szépen táncolt s nem 
hozta zavarba a fiatal urak éljenzése, 
kik úgyis tudtára adták, hogy ő az 
est királynője.

Fél 11 órakor aztán általánossá 
vált a táncvigalom és fesztelen han­
gulatban tartott hajnali két óráig. A 
táncmesternek természetesen szintén 
kijutott a táncvigalom folyamán a
megérdemelt éljenzésből . . .

° _ tii.

— Személyi hírek. Horváth Sán­
dor a helybeli‘kegyes rendi ház rek­
tora Thurzó-füredre utazott. 
Schmiedt Lajos rendőrkapitány egy 
havi szabadságáról haza érkezett és 
a mai nappal átvette hivatala veze­
tését.

— Az amerikai magyarok nemzeti 
zászlója. Az amerikai magyarok köre­
ben nagy mozgalom indult meg az 
Országos Nemzeti Szövetség által fel­
ajánlott nemzeti zászló és a zászlót 
vivő küldöttség fogadtatására. L kül­
döttség, melyet Zseni József vezet, 
augusztus 17-én indul el Budapestről, 
óinkén száll hajóra és szeptember 1-én 
érkezik meg New-Yorkba, hol több, 
mint száz magyar egyesület tog a kül­
döttség elé a tengerpartra vonulni 
zászlókkal, zenekarokkal. Az ünnep­
ség mely mint a legrégibb amerikai 
magyar egyesület tiz éves fönállásának 
örömünnepe, több napig tart és, igen 
nagyszabású lesz. A küldöttséghez 
csatlakozhat bárki, aki ezen szándékát 
julius hó végéig az Országos Nemzet­
közi Szövetséggel tudatja (VII. Kere- 
pesi-ut 72.). Részvételi díj az amerikai 
1—2 heti tartózkodást is beleertve, 
1400—1800 korona személyenkint.

— Buzakoszoru. A gróf Lónyay 
Elemér és neje, Stefánia főhercegnő 
bodrog-olaszi gazdaságában az aratás 
végezte, ősi szokás szerint nagy ün- 
nepélylyel ment véghez. A sárospa­
taki banda már a mezőn várta az 
aratókat, akik a nagykoszorut elké­
szítve zeneszó és vig dal olás mellett 
négyes sorokban haladtak a tisztilak 
felé. Elől mentek a leányok és asszo­
nyok. hozva a felpántlikázott arany­
kalásza buzakoszorut, utánuk halad­
tak a férfiak felvirágozott kaszákkal 
és sarlókkal. A tisztilaknál a kepés- 
gazda felköszöntötte a grófi párt és 
hálaadásul a bő termésnek a kepés- 
csapat elénekelte a „Hálát adunk ne­
ked óh Isten“ cimü zsoltárt. A díszes 
koszorút, Szeniczei János jószágigaz­
gató és Neuvirth Béla tiszttartó me­
leghangú szavak kíséretében átvette 
és a fáradságot nem ismerő szoigal- 
mas aratókat magyarosan megven­
dégelték. A kepés-bál másnap íegge- 
lig tartott.

— Anna-bál Erdöbényén. Az erdő- 
bényei fürdőben szombaton este fé­
nyesen sikerült, kedélyes Anna-bál 
volt, amelyen a fürdővendégeken, ki\ ui 
résztvett a környék intelligenciájának 
nagy része is. A bál reggeli 5 órakor ért 
csak véget, a négyeseket 40 pár tán­
colta. Tudósítónknak a jelenvolt höl­
gyek közül sikerült feljegyezni a követ­
kezőket: Asszonyok: Füzesséry Ödön­
né Hammersberg Jenőné (Liszka), 
dr’ Kröczer Lászlóné (Tokaj) Mauks 
Arpádné, Nagy Barnáné, Pilissy Nán- 
dorné, özv. Szakácsy Gyuláné, Szom­
jas Gusztávné, Yecsei Oláh Miklósné. 
Leányok: Hammersberg Elza, Anna 
és Ilona, Mauks Juliska, Prükler 
Ilonka, Szedlacsek Margit stb.

— Farizeuskodó polémia folyik két 
másik lap hasábjain arról, hogy mi tör­
ténjék a sátoraljaújhelyi izr. hitközség 
hitszónoki állásának betöltésével ? De 
bűnös is ez a polémia, mert ilyesmiről 
nem szabadna tudósításokat sugalmazni, 
még pedig olyan farizeuskodókat, ame­
lyek az egyik kézzel megsimogatják a 
most sikerrel szerepelt hitszónokot, a 
másikkal pedig kitessékelik, hogy men­
jen még haza, várjon egy-két eszten­
deig egy újabb pályázatra. Mindez a 
farizeuskodás hogy gyengén kifejezzük 
— közönséges taktika. A cél egyik része 
az, hogy a jelenlegi hitszónokot, akinek
különben már visszavonhatatlanul fel­
mondtak, akit hasznavehetetlennek nyil­
vánítottak, továbbra is megtartsák. Más­
részt pedig az uj és sikerrel pályázó 
Weiszkopf dr. haladó, magyar volta, erős 
egyénisége, megnyerő modora, tudása 
és kvalifikációja nem kedves azoknak, 
akik a haladás ellen dolgoznak és akik­
nek nem volna innyük szerint, hogy 
a rozsnyói népszerű rabbi majdan ér­
deme és előnyei folytán itten a íő-
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rabbi tisztét töltse be. Hát akik to­
vábbra is ilyen intenciókkal fognak 
dolgozni, azok a magyar zsidóság ha­
ladásának és tekintélyének aláásol eb­
ben a társadalomban. Mert itt ezt a 
kérdést továbbra elodázni nem szabad. 
Magyar hitszónokra a sátoraljaújhelyi 
statusquo izr. hitközségnek halasztha­
tatlanul szüksége van. Ha pedig Weisz 
köpi erre alkalmas ember, amit külön 
ben azok a farizeuskodó tudósítások is 
elösmernek, akkor ebben a kérdésben 
hamarosan és véglegesen dönteni kell. 
Bízunk benne, hogy a hitközség veze­
tősége nem fog holmi aspirációknak 
egérutakat csinálni, hanem a magyar 
kultúra érdekében erélyesen és önér­
zetesen — dönteni.

Biróválasztás. A halászatáról 
híres Bodrog Sára kis község amely 
szerény falucskájában csak biróválasz­
tás alkalmával lát urat, az elmúlt héten 
tartott tisztujitáskor valóban kitett 
magáért. A választás napján a halászok 
annyi halat sütöttek nyárson, hogy az 
egész gyülekezetei megvendégelhették. 
Községi bíróvá megválasztatott Kocsis 
Ferenc.

— Jubileumi zarándokutazás 
Lourdesba. Okt. 5-iki Rózsafűzér ünne­
pére országos zarándoklat indul a 
Szűz Mária kegyhelyére, Lourdesba. 
Indulás szept. 28-án, visszaérkezés 
okt. 15-én. Útirány: Budapest—Fiume 
(vasúton.) ’N elencze—Milánó (1 napi 
tartózkodás). Genua—Nizza (1 napi 
tartózkodás). Marseille-Lourdes, hol 
4 napot töltenek a zarándokok, vissza 
ugyanezen az utón. Felvilágosítással, 
programmal, szívesen szolgálnak a 
lelki vezetők: főt. Kada Mihály plé­
bános Szt.-Endre, Pest-m. és lot. 
Kompanek József esp. plébános Nagy- 
Stricze, Trencsén-m., ahol szeptember 
10-ig fogadtatnak el jelentkezések.

— Nyilvános nyugta. 20 korona 
azaz húsz koronáról, melyet Révész 
Imre tánctanitó ur, a sátoraljaújhelyi 
árvaház javára adományozott, midőn 
ennek átvételét elismeréssel, hálás kö­
szönet nyilvánítása mellett ezennel 
nyugtázom. Kelt Sátoraljaújhely, 1902. 
évi augusztus hó 6-án. I áss József 
egyleti pénztárnok.

— Bányakatasztrófa Amerikában.
A most érkezett amerikai lapok bor­
zalmas részleteket közölnek arról a 
katasztrófáról, amely a múlt hónap 
közepe táján történt Johnstown-ban.
Az egyik aknában a bányalég fölrob­
bant0 és száztizenöt munkás életét 
vesztette, köztük öt zemplénvárme- 
gyei is. Elrettentő figyelmeztetésül 
szolgálhat a Magyarországból kiván­
dorolni készülő embereknek, hogy az 
áldozatok legnagyobb része magyar 
ember. Amerikában ugyanis, ahol a 
tőke még feltétlen ur, a milliárdos 
bányatulajdonosok még annyit sem 
tesznek meg, hogy a szükséges elő- 
vigvázati rendszabályokat megtarta- 
rák Nem tekintik bajnak, ha néhány 
munkás életét veszti, hiszen csakha­
mar akad más a kivándorlónak száz­
ezrei közül, a törvény pedig nem 
kényszeríti kártérítés megfizetésére a 
könnyelműségből elpusztult ember­
életekért. A johnstowni katasztrófá­
nál, mint eddig megállapították, a 
következő magyar születésű munká­
sok vesztették életüket:

Kanócz András orláti (Abauj m.), 
28 éves, nős. Bartók János zsadányi 
(Abauj m.), 36 éves, nős. Simkó Ist­
ván hejcei (Abauj m.), 46 éves, nős. 
Dutka János bodókőujfalusi (Abauj 
m.), 40 éves, nős. Lapkő János zsa­
dányi (Abauj m.), 30 éves, nős. Pre- 
zuhai Mihány zsadányi, 38 éves. 
Horváth János, Sándor Péter, 18 éves 
nagylaki, (Ung m.) Nagy Sándor, 
nagylaki, (Ung m.) Gömörmegyeiek: 
Plaga Bálint, Vrabely Pál, Drobka
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János, Zombarszéky János, Franko 
József, Duncsek István, Bulicsák Mi­
hály, Zsidov András. Ung megyeiek : 
Csucska Mihály, Kolcun János, Gá­
lái da János. Zemplénmegyeiek: Mosz- 
kály András, Moszkaly Albert, 1 íto 
Péter, Kocik István, Holodzák György. 
Szepesmegveiek: Basista György, Hű­
iéi János, Imricsák István. Túrócz- 
megyei: Vorozna György. Sárosme- 
gyei: Kapika János. Ezeken kívül 
még több magyarországi származású 
is van az áldozatok között, akikről 
__ nem lévén hozzátartozóik — nem 
tudják megállapítani, hogy hová va­
lók. Van körülbelül tiz-tizenöt.

Az elpusztult emberek hozzátar­
tozói ezer-ezer dollárt kapnak a mun­
kások által föntariott segítő-alapból. 
Azonkívül az osztrák-magyar konzu­
látus kártéritő port indít az elpusz­
tultak hozzátartozóinak nevében a 
Cambria-társulat ellen. Érdekes, hogy 
a halottakat alig lehetett eltemetni, 
mert nem akadt elég sirásó. Ekkoi 
egy Tóth A. J. nevű magyar ember 
önként vállalkozott arra, hogy síro­
kat ás elpusztult honfitársai részére 
és negyvennyolc óráig szakadatlanul 
fáradozott ezen, pusztán felebaráti 
szeretetből.

— Öngyilkosság cim alatt meg­
írtuk hogy Jakubcsó József \ árosi 
napidijas a városi adóhivatal helyi­
ségében főbe lőtte magát. Az öngyil­
kossági kísérletet elkövető fiatal em­
ber feléből dr. Kantba ezredorvos mar 
kivette a golyót, most kezelő orvosai 
biztosra veszik fölépülését.

— Gyújtogató kocsis. Sípos Ber­
talan vámos-ujfalusi lakosnak Labbancz 
nevű kocsisa azon boszuból, mert a 
szolgálatadója iszákosságáért megdor­
gálta, éjszakának idején gazdájának a ta­
karmánynyal tele rakott csűrjél felgyúj­
totta, maga pedig elmenekült. Az épü­
let földig leégett, s hogy az egész 
község porrá nem égett, az egyedül 
csak a lakosság éberségének és az 
akkor uralkodódon szélcsendnek kö­
szönhető. A gyújtogató cselédet a 
csendőrség Rakamazon elfogta és azt 
megvasalva a tokaji kir. járasbirósag- 
hoz bekísérte, ahol gonosz tettét töre­
delmesen be is ismerte.

_ Amerikai észjárás. Falusi lá­
nyainknak, akik a fárasztó munkától 
nem riadnak vissza s e révén Ameri­
kában szorgalmukkal dollárokat gy uj 
fenek vagyonosodásuk mellett tello- 
gásuk is kicsiszolódik otts igen egez- 
séaes észjárást sajátítanak el. \ an 
Ungvári egy agglegény iparos, aki 
szorgalmas, meg a saját házában & 
lakik. Azonban az a mallorje, hogy 
nem tud a házasság révpartjára-jutni, 
U2V, hogv mint íleánykérőt mindunta­
lan az a "szomorúság éri, hogy kosa­
rat kap, s ezek mennyisége több, 
mint amennyit ujjain összeszámolhat. 
Közelebb is házasságba utazott s 
megkért egy szomszéd megyeben lakó 
falusi leányt, ki az imént jött haza 
Amerikából teljesen uden es 4UUU 
Kor.-val zsebében. A kérő, akit a szo­
bán forgó iparosunk megbízással la 
tott el, sok minden jót mondott el a 
vőlegényjelöltről, de midőn azt ko- 
zölte hogy Ő bizony már a 40-di 
évét’tapossa, a megkért leány csípő­
jére tette a kezét s a kosarat ezen 
szavakkal adta át". „Nem meg) e ' 
hozzá, mert ha jóra való férfi lenne 
úgy 40 éves koráig már Ungvári is 
találhatott volna feleséget magának 

— Elgázolta a szekér. Péter Já­
nos, bodrog-olaszi gazda amint a me­
zőn szekerére rakta az életet, a lovai 
egy arra elszaladt nyultól megijedtek 
és szekerestől együtt vad száguldással 
a falunak vágtattak. Nagy vágtatás 
közben a falu derekán haladó özvegy 
Tóth Józsefnél, a már 60 éves cseléd- 
asszonyt halálra gázolták annyira, hogy
a szerencsétlen teremtés masnapra
nagy kinok között kiszenvedett Te me- 
fése nagy részvét mellett ment végbe.

- A cirkusz társulat vasárnap 
játszik utoljára városunkban. A tar-

suliit előadásait még most is szor­
galmasan látogatja a nagy közönség. 
Az előadásoknak különösebb érde­
kességet a dij-birkozások kölcsönöz­
nek, melyek eddig mindig Nagy Sán­
dor erőművész győzelmével végződtek.

— Rendőri hírek. Lopás Berko- 
vics Jakab helybeli bőrkereskedő laká­
sának padjáról ismeretlen tettes 36 
korona értékű bőrt lopott. A tettest 
nyomozzak. -- Házi tolvaj. Kömmel 
Emma, B. I. fűszerkereskedő cselédje, 
szolgálatadójától 50 korona készpénzt 
lopott. Rajtakapták és átadták a rend­
őrségnek.

IRODALOM.

Anyám szegény . . .
Anyám, szegény, bizony sirat egyre . .. 
Ram ha gondol, nem öriil a lelke. 
Kevés öröm az, mit néki szereztem; 
Édes anyám, sirathat már engem, 
Megsirathat engem!

A sok tanácsot hiába tette,
Kérges a szivem, durvul is egyre. 
Mióta járom az élet útját:
Önzés csak, amit két szemem lát . . . 
— Hogy legyek én jobb hát? —

Nincs semmi igaz! Csak csaljuk egymást, 
Más, — ha tud engem, — én, ha tudok

[mást.
Nem pirul arcom, — s ki látja lelkem ?
Édes anyám, sirathat már engem,
Megsirathat engem !

& Hart a István.

A „Vasárnapi Ujság“ aug. 3-iki
száma 24 képpel s a következő tartalom­
mal jelent meg: >Vadnay Károlyt (arc­
képpel). — Költemények : »Liszt Ferenc 
szobránál* Weimar 1902. május 31. 
Gróf Zichy Gézától. —- >A hullám.« 
Szabados Edétől. — >A szabadság 
szobra.* Könyves Tóth Kálmántól. 
Recrénytár; »Varga Imre.* Regény. 
Irta Vértesi Arnold (Goró Lajos rajzai- 
vaj j — >Piscsevics orosz tábornok 
vándorlásai és kalandjai.* A szláv 
eredeti után közli Huszár Imre (képek­
kel) — >Jankó János* (arcképpel.) 
Vikár Bélától. — >Liszt Ferenc wei- 
mari szobrának leleplezése* (képpel). 
_ »öt világrész egy városban.* Lon­
doni levél (képekkel.) Győry Ilonától.
__ »Aszaf* elbeszélés. Frank R. Stock-
tontól. Angolból (képekkel,) Öltöz­
ködő állatok.* — >A szobor és én.« 
Levél Mikszáth Kálmántól (képekkel.)
_ >Egy mellszobor története.* Enlund-
Sailo Alpo finn szobrásztól. — A hon- 
véd-menedékház jubileuma* (képek­
kel.) Farkas Ernődtől. — >Cetinjei 
képek* (Képekkel.) Ivánovics Józseftől. 
_ Irodalom és művészet, Közin­
tézetek és Egyletek, Sakkjáték, Kép­
talány, Egyveleg stb. rendes heti rova­
tok. A »Vasárnapi Újság* előfizetési 
ára negyedévre négy korona. ,Politikai 
Ujdonsagok<-kai és >Világkrónikát-val 
együtt hat korona. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Bu­
dapest, IV., kér. Egyetem-utca 4. sz) 
Ugyanitt megrendelhető a »Képes Nép­
lap* legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 korona 40 fillér.__

TANÜGY.

készpénzsegély s esetleg tandíj men 
tességben is részesülhetnek. Ezenki 
vül használatra kaphatnak egy űz 
illetékes község tulajdonát képezendő 
— felszerelt bábatáskát. X árosok es 
nagyobb községekbe törekvő nü vcn- 
dékek az intézet részéről anyagi se­
gélyben csak kivételesen részesülnek. 
Ezek szükségletei egy tanfolyam alatt 
a következők: a) behatási, tan-, és 
vizsgadij 40 korona; b) lakás és élel­
mezési költség 5 hóra circa l00 K. 
c) 1 felszerelt bábatáska 30 K. d) 
oklevélre bélyeg 2 K. összesen IT- K. 
Előleges beiratkozáshoz az 5-ik pont 
alatt jelöltek okmányaikat, a 6-ik 
pontban jelöltek az okmányok mel­
lett ellenben 10 korona beiratkozási 
dijat is tartoznak beküldeni. Levele­
zések az alábbi címen végzendők. 
Ungvár, 1902 év augusztus hó 2-án 
Az ungvári kir. bábaképző-intezet 
igazgatósága.

KÖZGAZDASÁG.

A lisztharmat fellépése.

— Az ungvári kir. bábakópzö- 
intézet téli tanfolyama kezdődik iebr. 
1-én, végződik június végén; az őszi: 
szeptember 1-én, végződik január vfi­
áén Az előadási nyelv magyar; a 
mikének és tótok saját nyelvükön is 
kapnak külön oktatást. A felvétel a 
jelentkezés sorrendje szerint esz kő- 
töltetik. Egy tanfolyamra 30 tanít­
ványnál több nem vétetik fel. A fel­
vételhez szükséges okmányok: a) 
keresztlevél, b) erkölcsi bizonylat, c) 
orvosi bizonyítvány. Altaláoan közép­
korú, egészséges; - városok es na­
gyobb községek részére pedig csak 
Írni, olvasni tudó egyenek vetetnek 
fel Kisebb községekbe törekvő s 
ezek között első sorban a már köz­
ségi bába minőségben működött nö­
vendékek az illetékes közigazgatási 
hatóság előterjesztésére 40—80 korona

Aminek bekövetkeztét az idei rend­
ellenes időjárás után biztosra lehetett 
venni, azt a bajt immár országszerte 
jelentik a tudósítások : fellépett a liszt­
harmat (oidium) Kétszeres veszedelem 
ez most, midőn a szőlő tenyészete 
úgyis nagyon el van maradva más 
évekhez képest és csakis a legkedve­
zőbb körülmények közt remélhető, 
hogy a szőlőtermés még kellően meg 
fo* érni. Mar pedig a lisztharmat fel­
lépése, sajnos! kétségtelen és azért az 
intelligensebb birtokosság nyakra-fore 
megteszi a szükséges óvóintézkedése­
ket0 a baj elhárítására.

Ha valaki valamely veszedelem 
ellen küzdeni akar, úgy az első felté­
tel, hogy azt megismerje, hogy tisz­
tában legyen annak jelenlétével az első 
szimptomák után, amikor még segíteni 
lehet a bajon, ne pedig csak akkor 
ébredjen a veszedelem tudatára, mikor 
már minden fáradtság hiábavaló.

A lisztharmat rendesen akkor je­
lentkezik, midőn a szőlőbogyók a zöld­
érés stádiumába lépnek (tehát julius 
vécrén, augusztus elején) és arról is­
merhető fel, hogy lisztszerü burokkal 
vonja be a bogyókat, mely burok kéz­
zel letörülve kellemetlen szagú. A 
gomba megtámadja a bogyó héjat, úgy 
hocry az lassankint ráncosodni, később 
repedni kezd, majd a folt helyén a 
bocryó egészen kivájtnak tetszik, a 
szőlőmag pedig egészen előtérbe lép.
A leveleken a bajtól rendszerint jel­
lemző sárga foltok keletkeznek, mig a 
vesszőkön helyenkint hamvasszürke bo- 
cryónagyságu gombatelepek lépnek te , 
melyek lassankint összefolynak egy­
mással, mialatt szinök sötét szürkébe 
megy át. Az oidium kártétele, ha a 
baj korán lép fel és nem védekeznek 
ellene igen jelentékeny szokott lenni, 
ucry hogy a termés felét vagy három- 
neayed részét is megsemmisíti, a meg­
maradó rész pedig büdös, ihatatlan 
italt szolgáltat,

Szerencsére azonban a lisztnar- 
mat azon betegségek közé tartozik, 
melyek felléptét megakadályozni is 
lehet, és ha bekövetkezett, ngy a baj 
kezdetén még gyógyítani is. Az elo- 
vigyázó szőlősgazdák egy nagy részé 
okulva a három év előtti szomorú ta­
pasztalatokon, a kénporozást a rendes 
évi munkálatok közé felvette, s így 
a lisztharmat fellépését eleve megaka­
dályozza. Vannak azonban termelőink 
közül számosán, akik bízva abban, 
hogy a lisztharmat nem minden évben 
lép fel bevárják annak megjelenését, 
mielőtt védekezéshez fognának, és 
ezeknél ütött a védekezés tizenkette­
dik órája.

Mert a kénporozás csakis akkor 
használ, mikor a betegség még kéz- 
detleges stádiumban van, tehát mikor 
a lisztszerü bevonat a bogyókon elő­
ször jelentkezik, Ráncosodó, repedt 
vagy száradni kezdő bogyókon mar 
nem lehet segíteni, miért is ezekne 
minden igyekezet kárba vesz.

De maga a közönséges kenvirag 
vagy sublimált kénpor, még ha arzén­

mentes is, és ha nincs is hamisítva, 
nem sokat használ, mert csak kellő 
meleg időben hat, a mellett pedig igen 
rosszul tapad és két-három napi sze­
les vagy esős idő elegendő, hogy le­
fújja, illetve lemossa a fürtökről. Annál 
hatékonyabb a dr. Aschenbrandt-íéle 
rézkénpór, mely rézgálicz és mész tar­
talmánál fogva kitünően tapad és 
finomságánál fogva sokkal egyenlete­
sebben és vékonyabban bontja be a 
befujtatott részeket és azért^ ennek 
alkalmazása gazdaságosabb is.*)

Mikor három év előtt a lisztharmat 
oly óriási mértékben lépett fel hazánk­
ban, ez a por mentette meg több ezer 
hold termését az elpusztulástól és azért 
fordulhat a szőlőtermelő közönség most 
is teljes bizalommal a rézkénpór hasz­
nálatához. ,

A lisztharmat elleni feltétlen haté­
konysága mellett meg van a rézkénpor- 
nak az az előnye is, hogy úgy a fürtök, 
mint a hajtások érését lényegesen elő­
mozdítja, ami főleg az idén, mikor a 
szőlő vegetációja, a kedvezőtlen, hideg 
idő folytán annyira elmaradt, igen nagy 
fontosságú.

Aki tehát termését a lisztharmat 
kártételétől meg akarja óvni, amellett 
pedig annak gyorsabb tenyészetét is 
akarja biztosítani, az használja fel most 
a legalkalmasabb időt szőlőjének réz- 
kénporozására és kiadása az elérhető 
haszon által sokszorosan meg fog té­
rülni.

* Uj szölöbetegsóg. Nemcsak ná­
lunk, de Szicília bortermő vidékein is 
panaszkodnak a gazdák, hogy a szolo­
tokét uj betegség lepte el; míg nálunk 
azonban a betegség a bogyó megfeke- 
tedésében nyilvánul, addig Szicíliában 
a megtámadott szőlőtő nem hajt gyü­
mölcsöt. A betegséget ott „Ráncét - 
nek nevezik és különös, hogy csakis 
az amerikai vesszőt támadja meg, 
még pedig annak felső részében anél­
kül, hogy a gyökérre kiterjedne. Gyü­
mölcs helyett a szőlőtőke számos, 
apró rügyformáju kinövést kap. Bnosi 
tanár bebizonyította a „Ráncét" raga­
dós tulatdonságát és azt indítványozza, 
hogy a megtámadott tőkéket egessek 
el és hogy bizonyos idő letelte után 
engedjék meg ezen területek újbóli 
beültetését.

») A rózkénport kizárólagossági joggal 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete* (Buda- 
pest, V. Alkotmány-u. 31.) és annak vidéki
megbízottjai hozzák forgalomba. Egy kak
hold egyszeri porozásához 6—8 kg. rezkón 
por szükséges. Erősen Hifidéit szőlőkben 
ajánlatos 8 nap múlva a porozást megismó 
telni. ____

IPAR ÉS KERESKEDELEM. '

— A cselédsegitö-pénztár népies 
ismertetése. Abból a célból, hogy a 
gazdasági munkás- és cseledsegito- 
pénztár intézménye a népnek minél 
szélesebb rétegénél ismeretessé váljék, 
a földmivelési miniszter a gazdasági 
munkás- és cselédsegitő-penztárrol 
szóló i960. XVI. törvénycikk es an- 
nak kiegészítéséről szóló 19(L. Nlv. 
törvénycikkről népies ismertető füze­
tet adott ki. A füzet magyar, nemet, 
tót, román, szerb és rutén nyelv en. 
jelent meg és tartalmazza mindazt, 
ami alkalmas, hogy a gazdasági mun­
kások s cselédek megérthessék az 
intézmény célját. Az érdeklődők szó­
val vagy Írásban a földművelési 
minisztérium munkásügyi osztályához
fordulhatnak. , , . ,

— Az állatfelhajtasos vasai; e ho 
5-én tartatott meg Sátoralja-Ujhely- 
ben. A forgalom — tekintettel arra, 
hogv hónapos vásár volt elég 
nagy volt. Felhajtottak 560 szarvas­
marhát, 243 darab lovat és 60 darab 
juhot. ______________ -——^==;========

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Kis táncosnő. Szívesen, amint látja ked­

ves kisasszony az Önök első bálja ós táncai 
iránt a kiküldött munkatárs úr nem maradt
mostoha. , , , ...

M S. Szeptember hónap első felében. 
Kern közölhetők: Érte vágyni . . . (Köl­

temény) Egy hajfürtért (Novella.)

Kiadó tulajdonos: Éhlert Gyula.
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sebeknél, a sóscsuznal, dagadt labaknal _ f álk homok seret, tövis stb. kihu-
és zúzott .^knélydegen "f^éseknél, sót még a ráknál ; az uj- és

zására; minden keles, kinövés, po . ^ndenfé]e égéssebnél, megfagyott tagoknál,
körömméregnél, hólyagoknak sebesült hb-knal, ^nde"; g , ég fiiifolyá50knál stb.
a hosszú fekvés által feltört bőrnél tételezése mellett eszközöltetik.

A szállítás kizárólag az összeg előre küldésé vagy u 5Q fillér. Számos
Két tégely csomáEolís„l. bekenve , 1’”^“°™ ,-kodjék , h.t.knélknl, hamisításoktól és
'ó"^ S^hiTogA, nígdybe i-'v-n-e -=-»= , .Thi.rry Adolf Limitet ángy,Igyógy-

szerének Pregrada4 védjegye.

a ki nem védekezik, az nem szüretel!
A szőlő OIDIUM

q © F*3? ^ 1 -L ^ 3^3-

_________ egyetlen biztos hatású szer a ——
l>v. ASCHENBBANDT-féle

RÉZKÉNPOR.
Leszállított ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban á kilogramm 40 fillér; 
10 és 5 kilogrammos zsákokban á klgramm 50 fuller.

Használata olcsóbb, mert kevesebb kell belőle; biztosabb, mert a 
lombhoz tapad, a szél le nem fújja; ajánlatosabb mert a 

mustot nem büdösiti — mint a tiszta kénpor vagy kénma].
A szőlő éréséi sietteti, a termés minőségét javítja.

mgr* Ott ahol eddig a peronospora nem jelentkezett még az 
" ^ idén, ott a rézkénpor egyúttal a peronospora ellen is 

mentesiti a szőlőt s igy a harmadik permetezés 
elmaradhat. Ez pedig lényeges költségmegtakarítás.

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra megkiildetik.
Megrendeléseket elfogad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete11
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. sz. 

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbízottak is.
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hirdetések
jutányos áron felvétetnek 

a kiadóhivatalban. (Főtér 9. szj

KÖLTÖZTETÉSEKET
helyben, vidéken, vasúton, 

vagy tengelyen eszközöl
s5zaoad.aim.a30t;

mu
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STARK MÁTYÁS
Sátoralja-Ujhelyben.

A bútorok be- és kirakásáért kezessé­
get vállalok.

Vasúton való költöztetésnél a bútor- 
kocsi használata díjmentes.

Épületek, ingóságok, termények
tűz- és jégkár elleni biztosítására,

továbbá*, élőt- és járttclék biztosítások főivé tóiéi 6

a-jámllrozils:

az Első Magyar Általános Biztositó Társaság
Ises'mleii ü.

S.-A.-UJ HELYBEN, a „Zemplén" kiadóhivatalában.

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a vZcmplén* kőnyvnyomtató intézetében


